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VYDELAM NEBO PRODELAM?
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Popis aktivity

Pfeména obdélnika na ¢tverec o stejném obsahu, porovnani obvodl obou obrazc.

Predpokladané znalosti

Obsah a obvod obdélnika, obsah a obvod ¢tverce, Eukleidova véta o vysce.

Zadani

Majiteli obdélnikového pozemku s rozméry 30 m a 40 m byla vzhledem k pldnované vystavbé
dalnice nabidnuta vyménou ¢tvercova parcela o stejné vymére na jiném misté. ProtoZze plvodni
parcela byla neddvno oplocena a majitel chce pletivo znovu pouZit, ma starost, zda nebude muset
pletivo dokupovat.

1. Rozhodnéte, zda majiteli bude stacit pletivo z pivodniho pozemku.

2. Urcete graficky délku strany nového pozemku.

Mozny postup reSeni, metodické poznamky

1. Zpocatku miZeme nechat Zaky o problému diskutovat ve skupinach, je mozné, zZe zacnou
feSenim druhého ukolu a budou zkousSet porovnavat obvody graficky. Ty se vsak nelisi
,Prilis“, zavéry nebudou prikazné. Pokud nedojde ke shodé, mulieme nabidnout
numerické feseni a fesit s celou tfidou.

Vyméra plvodniho obdéinikového pozemku vm? (S =30-40=1200) je stejnd, jako
vyméra nového &tvercového pozemku, tedy 1200 =a?, kde a je délka strany &tverce.
Z posledni rovnice plyne, Ze a = m = 20\/§ (m).

Délka oploceni plvodniho pozemku v metrech je 0 = 2-(30 + 40) =140 a délka oploceni

nového &tvercového pozemku bude 0" = 4-20«/5 = 80«/5 .

Majitel se ptd, zda mu bude plvodni oploceni stadit, tedy zda 140 > 80\/5.
Obé strany nerovnosti vydélime deseti a pak umocnime na druhou.

Dostaneme 14> 8\/5 <196>64-3<196>192. Posledni nerovnost plati vidy, tedy
majiteli bude pletivo stacit, dokonce mu jesté kousek zbude.
2. Zrovnosti X-Yy = a® plyne, ze délku strany nového &tvercového pozemku mizeme uréit

graficky pomoci Eukleidovy véty o vysce.
o

@ = 20/3m

s

¥ = 40m e r=30m g

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Doplnkové aktivity

Zapiseme-li iselnou nerovnost 140 > 80\/§ pomoci zvolenych proménnych, je 2(X+ y) >4a,

X+y X+

>a, ale protoze a=,/X-VY, je >

veli¢in X, Y, na pravé strané prdmér geometricky a tato nerovnost je pro nezdporné hodnoty

tedy y > \/X-Y . Na levé strané je aritmeticky pramér

X, Y splnéna vidy.

Poznamky X+Yy
Nerovnost

> ,/X-Y je dokazovana v aktivité Jak je to s praméry.

Obrazovy material | Dilo autora
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